

За советскую науку

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА

№ 16 (1139)

ЧЕТВЕРГ, 24 АПРЕЛЯ 1975 ГОДА

Цена 2 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОВЕТСКАЯ НАРОДНАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ — АКТИВНЫЙ СТРОИТЕЛЬ КОММУНИЗМА!

РАБОТНИКИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ! ВСЕМЕРНО ПОВЫШАЙТЕ КАЧЕСТВО ОБУЧЕНИЯ, СОВЕРШЕНСТВУЙТЕ ПОДГОТОВКУ КАДРОВ ДЛЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА! ВОСПИТЫВАЙТЕ ПОДРАСТАЮЩЕЕ ПОКОЛЕНИЕ В ДУХЕ ИДЕАЛОВ КОММУНИЗМА, СОЗНАТЕЛЬНОГО ОТНОШЕНИЯ К УЧЕБЕ И ТРУДУ!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1975 г.)



«Мы придем к победе коммунистического труда»

В. И. Ленин

Погода не была в этот день особенно щедрой на солнце и тепло. Праздник делали сами люди. Повсюду звучали песни, расцвели красным кумачом улицы. Работали дружно. И, хотя для студентов университета Всесоюзный субботник начался еще 5 апреля, вместе с преподавателями и сотрудниками студенты многих факультетов работали 19 апреля по своей инициативе.

Отлично потрудились Фил.Ф., ММФ, ФПМ, ЮФ, ВПФ. Что мы сделали? Провели генеральную уборку всех учебных корпусов и общежитий, очистили территорию университета и прилегающего к нему проспекта Ленина, побелили деревья, покрасили забор университетской рощи. 300 человек отработали на объектах города.

Всего в счет субботника отработало около 8500 студентов и сотрудников университета.

Снимки нашего фото-корреспондента

И. ПОЛОВЦЕВА.



НА ПОВЕРКЕ — СТУДЕНТЫ

«РАВНЕНИЕ НА ЗНАМЯ ПОБЕДЫ!» — под таким девизом проходит всесоюзная студенческая поверка.

В своем письме к комсомольцам Москвы Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Будьте всегда достойны подвига старших поколений». Этот наказ вся молодежь воспринимает как призыв продолжать и умножать славные боевые и трудовые традиции своих отцов и матерей, всего советского народа. Ударным трудом, отличной учебой студенты нашего университета решили ознаменовать 30-летие Великой Победы и новыми подвигами во славу Родины приумножить подвиги ветеранов войны.

На состоявшемся 9 апреля заседании комитета ВЛКСМ ТГУ были утверждены мероприятия по проведению всесоюзной студенческой поверки. С 14 по 19 апреля установлено торжественное дежурство у памятника студентам и сотрудникам университета, погибшим за Родину. Студенты безвозмездно сдают донорскую кровь на лечение ветеранов войны, организованы встречи с ветеранами, беседы.

Не забыло наше поколение отцов и дедов, погибших в Великой Отечественной войне. Учитесь и трудитесь оно, равняясь на Знамя Победы — символ ратной и трудовой доблести нашего народа.



Университет за неделю

Ежегодно в НИИ ББ проводится конкурс среди молодых научных сотрудников. Его организатором является совет молодых ученых. Основные показатели, определяющие кому быть первым, это трудовые успехи, количество статей, написанных за год, общественная занятость в жизни института и университета.

Итоги конкурса нынешнего года были подведены на торжественном собрании комсомольцев института, посвященном 30-летию Победы. Первое место заняла Н. Г. Сучкова (лаб. экологии), второе Н. Г. Иванкина (лаб. биофизики), третье Н. П. Харитонович (лаб. радиобиологии). Победителям конкурса вручены почетные грамоты и премии.

14 апреля в 7 общегитии состоялась очередная потребительская конференция.

Наверное потому, что уже мало, кто верит, что дело пойдет на лад и качество пищи улучшится, студентов на конференции было немного. Да и администрация столовой была представлена скупо: директор филиала Т. М. Буйкова, заведующий столовой В. М. Петров и один повар.

На конференции было предложено объявить благодарность за вкусные кулинарные изделия кондитеру Л. И. Бреннер, отметить хорошее отношение к своим обязанностям буфетчицы Т. П. Брушко.

В то же время в работе столовой есть много недостатков.

Продолжают поступать недоброкачественные блюда, ассортимент не увеличен, меню не всегда соответствует действительности. Обнаружены недочеты в холодных закусках, бывают случаи обчетов со стороны касиров, зал и кухня находятся часто в антисанитарном состоянии. В довершение всего нет жалобной книги.

Т. М. Буйкова стойчески, как и осенью, признала все замечания справедливыми и обещала улучшить дело. Конференция приняла ряд решений о всемерной помощи студенческих организаций в работе столовой. Но, о качестве блюд все-таки придется заботиться поварам.

А. КУЛИКОВА.

XXIX НАУЧНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ



НА ЮРИДИЧЕСКОМ

КОНФЕРЕНЦИЯ явилась заметным событием на юридическом факультете. В процессе подготовки к ней была проведена большая работа в кружках по выявлению лучших студенческих работ на научную конференцию, посвященную в этом году 30-летию Победы советского народа над фашизмом. Весьма злободневно в этом плане прозвучали доклады студентов V курса Б. Ельцова «Международно-правовая ответственность нацистских военных преступников», В. Евтушенко — «Международная защита прав человека», Г. Козлова «Мирные средства разрешения международных споров», студента IV курса М. Дмитрука, «Ответственность чилийской военной хунты за попрание норм международного права» и др.

Для большинства докладов характерны актуальность тематики, высокий теоретический уровень, тесная связь с практикой. Так, доклад студента 601 гр. В. Долгих посвящен одной из конкретных проблем АСУ Томской области — правовому положению вычислительного центра коллективного пользования. Автором проанализирован большой фактический материал и сделаны конкретные предложения, имеющие важное практическое значение.

О правовых средствах стимулирования договорных обязательств очень аргументированно говорила в своем докладе студентка III курса Л. Ферраповтова.

Интересно прозвучали выступления третьекурсницы Л. Гафаровой «Охрана труда подростков», второкурсницы В. Бекасовой «Понятие личности преступника», третьекурсницы В. Шестаковой «Законность и обоснованность судебного приговора».

Высокую оценку участников конференции получили также доклады Н. Мамонтова, В. Сергеевой, Г. Стародубцева, Н. Кардашиной, Э. Фрошгайзера, О. Филимонова, П. Шпилова и др.

Отрадно отметить, что среди докладчиков были студенты не только старших курсов, но и первокурсники. (Ими было сделано 10 докладов. Хорошо подготовленными были, например, сообщения А. Воронина, Ф. Симахиной, А. Ивановой, Т. Папновой и других).

Активными участниками конференции были также студенты вечернего и заочного отделений (Л. Бабугова, Ю. Бударин, В. Ведерников, В. Яковлев и др.).

По итогам XXIX научной студенческой конференции на ЮФ большое число ее участников представлено к награждению почетными грамотами и денежными премиями, сборниками работ ученых ТГУ, многим докладчикам объявлена благодарность. Лучшие доклады рекомендованы к печати, а также к участию в конкурсе научных студенческих работ.

А. БАРНАШОВ,
куратор НСО ЮФ.

НА РАДИОФИЗИЧЕСКОМ

21 апреля прошло пленарное заседание, открывшее работу радиофизической секции. Перед студентами и преподавателями выступили ведущие ученые СФТИ: заведующий отделом полупроводников А. П. Вяткин и заведующий лабораторией квантовой электроники А. С. Петров.

В своих докладах они рассказали об основных направлениях исследований, ведущихся институтом в области полупроводниковой и квантовой электроники. Работа конференции будет длиться два дня. На 10 секционных заседаниях 58 докладчиков расскажут о

результатах своих исследований.

Хотя синхронизацией физики занимались со времени Хр. Гюйгенса, в 1965 г. наблюдавшего совпадение скорости хода находящихся рядом часов, это явление до сих пор находится в центре внимания теории колебаний. Доклад Ф. Р. Абрашитова, посвященный этим проблемам, обещает быть наиболее интересным на секции квантовой электроники.

С тематикой докладов, представленных на конференцию, могли заранее ознакомиться все студенты факультета, т. к. НСО опубликовало аннотации докладов.

Ю. ШРАЙФЕЛЬД.

НА ММФ

На подсеции механики ММФ было проведено три заседания, на которых заслушано и обсуждено 14 научных работ. В обсуждении принимали участие научные сотрудники НИИ ПММ и преподаватели. К сожалению, студенты ограничивались ролью молчаливых слушателей. Исключение составило лишь второе заседание подсеции, на котором заслушались доклады студентов, специализирующихся по теории фильтрации и тепло-массопереноса. Это заседание прошло наиболее интересно.

Надо отметить, что участие в работе конференции принимали лишь студенты IV и V курсов. Единственным представителем младших курсов был студент III курса С. Пейгин, выступивший с интересным докладом.

Из представленных на конференцию работ наиболее законченными и интересными оказались работы Н. Дьякова, Л. Фадиенко, В. Аграната, Е. Трофимчук, В. Шапиро, Н. Брызгаловой.

Лучшие доклады будут помещены в сборнике научных студенческих работ университета, их авторы поощрены.

В. АГРАНАТ.



На экономическом факультете самой многочисленной была подсеция экономико-математических методов и управления, на которой было прослушано 29 докладов. Экспертная комиссия отметила качество докладов и хорошую теоретическую подготовку выступающих.



Активное участие в работе подсеции принимали члены кружка экономико-математических методов и управления.

Этот кружок работает с 1960 года. Его бессменным руководителем является доцент кафедры ор-

ганизации и планирования промышленного предприятия Николай Петрович Слинко. За 15 лет своего существования в кружке было подготовлено более ста специалистов. Среди них можно назвать Кручинина — доктора экономически на-

ук и Гришак — кандидата экономических наук.

В настоящее время в кружке занимается 34 студента, которые работают по четырем направлениям.

Члены кружка ЭММиУ.
НА СНИМКЕ: идет заседание подсеции.

ПРОБЛЕМЫ НИРС

Тоненькая девушка убрала со лба белокурую прядь... Руки ее дрожали: сказывались три бессонные ночи и почти предвзвешенное волнение. «Тема моего доклада...», — начала девушка... Но тут дверь распахнулась и в аудиторию, громыхая ведром, втиснулась тетя Глаша: «Вы долго не сидите, убирать надо!». Все четыре человека, присутствующих в аудитории, разом зашевелились. На четырех вытянутых лицах появилось оживление... Положение спас молодой преподаватель, сидевший на задней парте. «Простите, но у нас идет научная студенческая конференция», — он гордо поправил очки. «Ну, тогда можно, ежели конференция...», добродушно согласилась тетя Глаша и вышла, унося ведро. «Продолжайте, пожалуйста», — сказал преподаватель докладчице и сел на место...

Это, конечно, художественный вымысел, но базируется он, к сожалению, на достоверных фактах. Точнее, цифрах... На одном из заседаний секции прикладной математики научной студенческой конференции ФПМ присутствовали три преподавателя и... один студент. Эти четыре человека прослушали четыре доклада — хорошие пропорции — на каждого по

одному! О какой же серьезности и солидности тут может идти речь! Обратимся снова к цифрам: преподавательский состав кафедры прикладной математики насчитывает 10 человек студентов-старшекурсников, при-

боты на зональные и Всероссийские выставки научных студенческих работ, и только один доклад (в этом году) — на Всесоюзный конкурс. О какой же случайности провала нынешней конференции тут можно го-

ворить? И для самостоятельных исследований. К настоящей творческой работе студент «созревает» только на 4—5 курсе. А первые годы обучения — это общеобразовательные дисциплины, создание фундамента будущей спе-

циальности, будущей научной работы. Будущей! Но это не значит, что младшекурсники автоматически выпадают из сферы деятельности НСО. НИРС не должен ограничиваться рамками только курсовых и дипломных работ.

Прямая цель научного студенческого общества — не достижение каких-то определенных научных высот и результатов, а массовое и постоянное привлечение студентов к самостоятельному исследованию. Воспитание и развитие интереса студента к науке, к творчеству. Выработка навыков научной работы и умения работать в коллективе. Все это необходимое звено в университетском образовании.

Форм НИРС много: научные кружки, факультативы, переводческие

А ЯВКА ОБЯЗАТЕЛЬНА ИЛИ ЖЕЛАТЕЛЬНА?

крепленных к кафедре, — 70 человек. Возникает вопрос: почему докладчики выступали перед аудиторией в 4 человека, если она должна быть (со всеми скидками) в 10 раз большей?

Может быть, дело в качестве докладов? Нет, три доклада сделаны на хорошем научном уровне. Может быть, это случайность? Нет, на других секциях наблюдалась почти аналогичная ситуация. И в целом на конференции ФПМ было представлено 20 докладов (сравните: ФФ — 100 докладов, ММФ — 70).

Это — конференция нынешнего года. В прошлом году ФПМ вообще не провел научной студенческой конференции. Факультет за 5 лет своего существования не представил ни одной ра-

Впрочем, ответственные за НИРС на ФПМ выдвигают более веские аргументы. А. Ю. Матросова, доцент, куратор НСО факультета: «Все определяется спецификой факультета». Н. Иволина, член бюро ВЛКСМ: «Да, спецификой и молодостью»...

Бесспорно, критерии НИРС на разных факультетах должны быть разными. Бессмысленно было бы требовать от ММФ и ФПМ такого же массового привлечения младших курсов к исследовательской работе, какое дает, например, БПФ (сбором гербариев и коллекций). Здесь, конечно, специфика.

Студенты младших курсов на факультетах точного профиля не имеют достаточной подготов-

ности, будущей научной работы. Будущей! Но это не значит, что младшекурсники автоматически выпадают из сферы деятельности НСО. НИРС не должен ограничиваться рамками только курсовых и дипломных работ.

Прямая цель научного студенческого общества — не достижение каких-то определенных научных высот и результатов, а массовое и постоянное привлечение студентов к самостоятельному исследованию. Воспитание и развитие интереса студента к науке, к творчеству. Выработка навыков научной работы и умения работать в коллективе. Все это необходимое звено в университетском образовании.

Форм НИРС много: научные кружки, факультативы, переводческие

ских коллективов. Руководитель — студент — вот пока самый распространенный вид научной связи студента на факультете.

И дело, по-моему, не столько в плохой организации, сколько в общем отношении и студентов, и преподавателей к студенческой НИР. Не видно и следа чисто студенческого энтузиазма, интереса, пылкости... «Кружки организовывались, но долго не просуществовали», — говорит председатель НСО Нина Иволина... А вот еще голос... Студент-третьекурсник: «НИРС? Да что там, курсовую накропать и все!». Я больше, чем уверена, что этот студент на конференции не присутствовал. Не поспешил он и занятия кружка. Впрочем, если только явка не была объявлена обязательной...

НИРС — помеха. НИРС — для «галочки». Не берусь утверждать, что эта проблема только факультета прикладной математики, но здесь она выступает слишком рельефно. Не сглаживает ее и специфика! А молодость?.. Это аргумент не «за», а «против». Молодость — это не только минусы — отсутствие опыта и устоявшихся традиций. Молодость — это энергия, смелость и поиск. А что еще нужно для настоящей творческой работы?

О. ОСИПОВА,
наш корр.

СТРОИМ СТРАНУ - СТРОИМ СЕБЯ

За право носить ИМЯ ГЕРОЯ...

За 16 лет патристическое движение студентов строителей завоевало большой авторитет. Оно сложилось в систему прочных деловых отношений с крупнейшими строительными организациями области. Студенческие строительные отряды окажут им весомую помощь и в выполнении планов завершающегося года 9-й пятилетки.

Кроме того, нынешний год является годом 30-летия Великой Победы. Решением ЦК ВЛКСМ Всесоюзному ССО присвоено имя 30-летия Победы. Каждый отряд ознаменует это событие ударным трудом, взяв на себя повышенные обязательства; будет бороться за право носить имя Героя Советского Союза.

В большинстве линейных отрядов прошли собрания с повесткой дня «За себя и за того парня». Бойцы решили зачислить в состав каждого отряда преподавателя, аспиранта или студента своего факультета, погибших на фронтах Великой Отечественной. Заработанный фонд героя будет затем перечислен в Фонд мира и в фонд строительства города Гагарина.

Районным штабом ССО «Универсал» установлены договорные отношения со строительными организациями Каргасокского района. Предстоит освоить более чем миллионную производственную программу капиталовложений. Практика показывает, чтобы справиться с таким напряженным заданием, необходимо в подготовительный период обеспечить прочный запас теоретических знаний по строительству, а также пройти профессиональную подготовку по ряду специальностей на стройках Томска.

Командиры и комиссары получают теоретические знания на базе отделения ФОПа, организованного штабом труда университета совместно с районным штабом.

Близится рабочий период целины, в котором каждый боец проявит себя как активный лектор, пропагандист. ССО все больше утверждает себя не только в трудовых делах. 1 млн. 840 тыс. руб., освоенных в прошлом году капиталовложений, — весомый вклад в общенародное дело. Но не менее важны результаты общественно-политической практики студентов: строим страну — строим себя.

В прошлом году ССО «Универсал» был первым по итогам III трудового семестра среди вузов города. В этом году у нас есть все данные, чтобы удерживать пальму первенства.

В. СЕВОСТЬЯНОВ,
начальник штаб труда комитета ВЛКСМ ТГУ.

«За себя и за того парня...»



«Мне кажется порою, что солдаты, с кровавых не пришедшие полей»...

Звучит мелодия, и посуровели лица ребят, сидящих в зале. Так началось собрание студенческого строительного отряда «Кибернетик».

Боец отряда Владимир Макеев рассказал о славном подвиге комсомольцев Москвы, выступивших с инициативой в год 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне трудиться

«за себя и за того парня». И этот призыв, подхвативший молодежь всей страны, нашел отклик и в сердцах бойцов ССО «Кибернетик».

На собрании приняты социалистические обязательства. И первый пункт обязательств — успешное завершение сессии всеми бойцами отряда.

Отряд «Кибернетик», бойцами которого являются студенты ФПМ, в этом году будет работать в пос. Средний Васюган. В течение трудового семестра бойцам предстоит произвести капитальный ремонт жилых домов, административно-производственных помещений, клуба, строительство новых жилых домов, спортивного зала школы, кусторной станции, магазина.

Отряд освоит 150 тыс.

рублей капитальных вложений и большинство объектов сдаст с оценкой «хорошо» и «отлично». Это также записано в обязательствах.

Факультет прикладной математики берет шефство над Средневасюганским детским домом. В настоящее время комсомольцы факультета, начали сбор игрушек а бойцы отряда помогут в ремонте детского дома, спортивных и игровых площадок, примут участие в общественной жизни детского дома.

В настоящее время в отряде ведется подготовительная работа. Проведен первый воскресник, созданы лекторская группа, агитбригада. В подготовительный период они выступят перед трудящимися нашего города, а в рабочий период перед насе-

лением Среднего Васюгана и близлежащих поселков.

Заканчивается формирование отряда, но если у ребят (с тех факультетов, где не созданы свои стройотряды) появится желание проверить себя в трудном и нужном деле, пусть приходят в наш отряд.

А. ФИГУРКО,
командир ССО «Кибернетик».



Закончились экзамены по технике безопасности. Все 400 бойцов нынешнего «Универсала» сдали на «хорошо» и «отлично». На снимке И. Половцева: отвечает А. Новокрещенных, боец ССО «Юность». Его экзаменатор В. З. Башкатов, бывший командир РССО «Родина» в Стрежевом, член штаба РССО «Универсал», командир линейного отряда «Аргумент» ММФ.

ДАЕШЬ МИЛЛИОН!



23 дома, 3 склада, 2 овощехранилища, птицекомбинат, крупнейший в Томской области холодильник, фундаменты под жилые дома, пекарню и... Еще долго можно перечислять названия объектов, построенных, отремонтированных, отделанных и пущенных в эксплуатацию.

Человек, понимающий в строительстве, сразу поймет, что скрыто под этими словами и цифрами. И все это сделано за короткие студенческие каникулы!

Впрочем, без громких слов. Каждый может проверить это на себе. Для этого нужно совсем немного: записаться в ССО.

На каждом факультете в из года в год создаются свои отряды. Звучат ставшие традицией названия, и ветераны ССО с гордостью надевают выцветшие штормовки. Но не каждый отряд может гордиться таким опытом, как «Апогей-70, 71, 72, 73, 74».

Предистория отряда проста: 70 г. — немногочисленная бригада с громким названием «Апогей-70».

71 г. — уже плотно сформированный отряд со своими регалиями и еще несложившимися традициями, но с умелыми руками и огромным энтузиазмом.

Далее идет период, о котором наши ровесники с других факультетов говорят, что ФТФ везет. А секрет прост.

1972 г. — «Апогей-72» (командир Геннадий Кузнецов, комиссар Алексей Алексеев). Это был триумф отряда: за два месяца два десятка человек построили 10 двухквартирных домов.

«Апогей-73», «Апогей-

74» — это продолжение и умножение традиций, заложенных первыми бойцами-апогейцами: Кузнецовым, Плехановым, Алексеевым, Филиным, Копейкиным, Сквородниковым.

В этом году «Апогей-75» предстоит работать в Каргасокском леспромхозе и довести общую сумму основных капиталовложений до 1 млн. рублей. Бойцам отряда предстоит сдать в эксплуатацию котельную и свинарник, девять домов и школу, отремонтировать 17 домов.

М. ИСАКОВ.



НУ, А ЛЕТО... ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Лето! Это здорово! Свежесть трав, прохлада дождя, нежность солнца и, конечно же, ССО. Кто сказал, что лето пропадает у стройотрядовцев? Ложь! Конечно же, 50 дней прекрасного времени года отдать ССО могут только настоящие студенты, для которых От зари до зари, От темна до темна

Льется песня труда и для которых жизнь летом без ССО просто немислима. Ведь недаром же у нас на мехмате говорят: «Жить без ССО можно, но разве это жизнь?».

А жизнь в ССО особенная, в каждом отряде своя, неповторимая. Ее надо увидеть, почувствовать самому.

Прошлым летом на мехмате были организованы три женских отряда, в том числе «Экспонента» (командир О. Орлова). Будучи поделенным на две части, отряд работал с юношами ФТФ из отрядов «Орбита» и «Апогей».

Девушки подружались с орбитянами, вместе работали в пос. Красный

Яр Томской области. Навсегда останутся в их памяти и детский сад, оштукатуренный собственными руками для детей пос. Лесного, и «тихие красноярские вечера» у костра, и песни под баян, который оживал в руках Людмилы Бырды, и путешествия в тайгу на поезде к ребятам, что строили узкоколейку.

В этом же году бойцами ССО-75 станут всего лишь 20 девушек мехмата. Отряд будет сформирован на базе «старой» «Экспоненты».

Я хочу, чтобы наш новый отряд был таким же дружным и веселым. Хочу, чтобы, вернувшись из отряда, мы могли сказать: «Лето не пропало, оно живет и будет жить в нас еще долго, оно продолжается».

Г. ЧУЧАЛИНА,
ММФ, боец ССО «Экспонента».



«Квант» проверяет резервы

Старейший ССО РФФ «Квант» существует уже пятый год. Его бойцы работали на различных строительных объектах в районах области, оставляя после себя не только построенные здания, но и добрую память у жителей сел, которым запомни-

лись многочисленные концерты и вечера отдыха, боевая газета, которую выпускал отряд. По итогам третьего трудового семестра «Квант» занимал призовые места среди других университетских отрядов.

Недавно в отряде прошло организаци-

онное собрание. В нем приняли участие ветераны. О славных традициях отряда рассказал прибравшимся комиссар «Кванта-74» В. Никола. Н. Белозеров показал фильм о трудовом лете 1974 года, снятый и смонтированный им.

Речь шла и о задачах предстоящего III трудового: отряд будет работать на объектах в селах Мильдино и Новый Тервис. Намечены планы работы отряда на подготовительный период.

В. ГЕНЕБЕРГ,
командир.



Традиционный университетский праздник легкоатлетов состоялся в прошлое воскресенье. Юноши оспаривали первенство на дистанции в 1000, девушки 500 м.

В личном первенстве победили Н. Губин и И. Старикова с результатами 2 мин. 41 сек. и 1 мин. 26 сек.

Места в командном зачете распределились так: первое — у ГГФ, второе — у РФФ, третье — у ИФ. И. ГЕОРГИЕВ.



ОБСУЖДАЕМ ПИСЬМО «ЦВЕТАМ — ЦВЕСТИ!»

ЧЕГО ХОТЯТ БОТАНИКИ

Аспиранткой кафедры ботаники В. П. Амельченко выполнена интересная и полезная работа по выявлению редких и требующих охраны декоративных растений окрестностей г. Томска. Комсомольцы БПФ обсудили ее сообщение и приняли решение «О необходимости охраны редких растений окрестностей Томска». В решении приводится список растений, требующих немедленной охраны, и предлагаются меры по их охране.

Это обращение было опубликовано и вызвало горячий отклик у любителей природы.

Но мнения ценителей и любителей нашей природы разделились. Многие восприняли этот сигнал, как своевременный и нужный, поддержали инициативу комсомольцев. Но появились мнения, что ботаники преувеличивают опасность («растения чем их больше уничтожают, тем интенсивнее возобновляются», «черемуха пышнее цветет, если ее ломают»).

А потом, что значит охрана растений? Это значит — не сорви ни одного цветочка, не сломай веточки, не полежи на лугу, заглядывая в небо! А если это мне доставляет радость? Нет, ботаники явно не понимают нас. Да и где им понять, они ведь погрузились в такие сложности и тонкости строения. Они знают сколько тычинок у незабудки и какое опушение у прострела. Они, вероятно, больше заботятся о сохранении своих объектов исследования, не думая, что они имеют эстетическую ценность.

Позвольте нам, ботаникам, возразить на это. И прежде всего приходит в голову сравнение бота-

ника с искусствоведом. Искусствовед охраняет живописные полотна великих мастеров, реставрируя их, создавая им специальные условия. Ведь эти работы уникальны, они производят сильное воздействие на зрителя, который плачет или смеется, грустит или удивляется.

Картина, объект исследования искусоведа, производит на него не меньшее впечатление, а порой чувства его даже глубже наших. И он боится больше нас за эту работу, потому что, вероятно, больше нас понимает ее бесценность.

Не так ли и ботаник. Нет необходимости доказывать уникальность каждого вида растения, этого чуда природы, неповторимого явления. И пусть это растение не используется человеком и кажется ненужным. Многие растения еще не исследованы, и трудно сказать нет ли в них чего-то чрезвычайно ценного и полезного для человека.

Да, ботаник знает сколько тычинок у растения, но это не значит, что это растение не оказывает на него волнующего действия. И он не пьянет от запаха черемухи, не просветляется перед ландышем. Ботаник, пожалуй, даже более ощущает и любит наши травы и не только всем известные, но и скромные, неприметные. Он знает, как они нежны и хрупки, поэтому ратует за их сохранение. И кто знает, может быть венерин башмачок или фиалка — ценнее не меньшая, чем «Мадонна» Рафаэля. И простит ли нам человечество их утрату? Я уверен, что нет.

Все шире и сильнее воздействие человека на природу. И, пожалуй,

особенно здесь страдают красивоцветущие популярные растения. Их рвут охотками, венками, ими торгуют, не создавая, что губят красоту. Большинство из перечисленных видов — многолетники, размножающиеся корневищами. И вырывание их ведет к исчезновению этих видов. Они не успевают возобновляться.

Для того, чтобы выросли наши сибирские орхидеи, требуются специальные условия (определенная почва, наличие некоторых видов грибов, специальное растительное окружение). А зацветают эти орхидеи лишь через десяток с лишним лет.

А наша черемуха, воспеваемая многими поэтами, страдает из-за своей яркой красоты. В начале лета ее венками везут из леса. В последние годы на это несчастное дерево напали еще насекомые. И ему все труднее и труднее противостоять им. Поэтому черемухи в окрестностях Томска становятся все меньше и меньше. Примеров можно привести очень много.

Примеры вполне обоснованные. П. Н. Крылов, основатель ботанической школы в Томске, приехав в Томск в 1885 г., собрал в окрестностях Томска богатейший гербарий, который до сих пор хранится в университете. Но если сейчас сравнить флору окрестностей Томска с этим гербарием, то мы увидим, что многие виды стали встречаться очень редко, а некоторые исчезли совсем. И неужели рассуждающие эстетсы согласятся с тем, чтобы некоторые растения встречались только в сухом виде, прибитые к гербарному листу?

Некоторые скажут, если уж так плохо дело, то вводите в культуру эти растения, но не запрещайте их рвать. Многие растения очень трудно вводятся в культуру, но даже, если они будут введены в культуру и даже выведены различные сорта их, то будет ли это тоже самое. Приглаженный одуванчик на грядке и золотой луг фантастических размеров, может быть даже махровые сорта колокольчиков и «цветики степные».

Чего же хотят ботаники? Мы не призываем создавать специальные условия, тщательнейшую охрану вокруг этих трав, как это делается вокруг «Моны Лизы». Нет, мы говорим, идите в лес, в поле, удивляйтесь, радуйтесь маленькой фиалке, которой не нужны микроусловия и эскорти мотоциклистов. Ей нужно лишь бережное отношение, за которое она ответит вам только нежностью. Но мы хотим, чтобы эти волнующие минуты, эти чувства пережили и наши потомки.

Хорошее дело сделали комсомольцы БПФ. Очень хорошо, что они вовремя забили тревогу. И очень хорошо, если их голос будет услышан и понят не только студентами и сотрудниками университета, но и жителями всего города. А для этого нужно больше читать лекций, а еще лучше проводить горячие, страстные беседы. Крайне важно выпустить научно популярную брошюру, выступить по телевизору и в газетах, проводить рейды и просто не проходить мимо любого сорванного цветка, охотки цветов, грубого отношения к ним.

А. РЕВУШКИН, ассистент.

Хорошей традицией в университете становится проведение военизированных эстафет в честь Дня Победы. В этом юбилейном году комитет ДОСААФ решил провести эстафету в два круга. Первый круг — соревнуются команды внутри факультета при условии, что каждый курс выставляет свою команду. Во втором круге соревнуются между собой факультеты, причем каждый факультет выставляет две команды — одну от I и 2-го курсов, вторую — старшие курсы. Лучший факультет определяется по сумме времени обеих команд.

20 апреля стартовал I этап военизированной эстафеты. По разработан-

ному графику должны были соревноваться пять факультетов: ФТФ, ФФ, РФФ, ЭФ, ЮФ.

Прекрасную организацию показали физико-техники. Они представили 4 команды, которые показали отличные результаты во всех забегах.

Экономисты и юристы представили по 3 команды.

И самыми худшими по представительству оказались физики и радиофизики. От обоих факультетов выступало по одной команде.

Факультет-победитель второго круга будет награжден кубком. Первыми на пути к военному спортивному трофею идут физико-техники.

БУДЕМ УЧИТЬСЯ ОТДЫХАТЬ!

«ИХ ЖИЗНЬ В СТИХАХ...»



«Это руки, чтобы достигнуть счастья, Это ноги, чтобы до него дойти. Это глаза, чтобы его увидеть, Это губы, чтобы его воспеть, А где же оно? Нам не жить, как рабам, Мы родились в России. В этом наша судьба, Непокорность и сила!» — Так, хорошо, Таня. Только бы чуть попроще... Ведь они такие простые эти слова. И в этой простоте их прелесть. Мы же действительно родились для счастья, и это руки наши, чтобы его достигнуть, это глаза, чтобы его увидеть, а это губы, чтобы его воспеть. И нам не жить, как рабам, несмотря ни на что, потому что мы родились в России. Вот и скажи нам обо всем этом. Ну, давай еще раз.

И так еще, еще и еще, внося все новые и новые поправки, заставляя болеть своими стихами, уча тормошить довольноную публику, помогая ощутить себя автором чувств, магом, творцом. Идет репетиция литературного театра филологического факультета под руководством А. Лукина. Готовится новый спектакль, посвященный памяти поэтов, павших в

боях за Родину на фронтах Великой Отечественной войны.

Сколько мы знаем, об этих людях? Лишь скудные строки беспощадно коротких биографий. И стихи. В них — вся жизнь поэтов, их мироощущение, любовь, последний миг.

И как важно, нам, живущим в конце 20-го столетия, суметь не разбазарить то, то самое, что, быть может, костенеющей рукой было нацарапано на стене барака «...нам не жить, как рабам, мы родились в России...».

Идет репетиция... Чистое, страстное сопрано Тани Шакиной, шуршащий, несколько интимный тенор Валеры Коробова, проникающий в тайные тайных души голос Тани Стрельцовой и вдруг, как удары колокола, как набат, — строки, произносимые Сашей Драгуновым:

Я сегодня весь вечер буду, Задыхаясь в табачном дыме, Мучиться мыслью о каких-то людях, Умерших очень молодыми.

Новый спектакль — о людях, которые ушли недолобив, недосказав, недоделав; о пошлости, заезжающей все живое, о высокой любви к женщине, к Родине, к жизни, о нас, потомках героев.

Новый спектакль... Коллектив театра, значительно выросший за последний год, с волнением и ответственностью ждет 28 апреля. В этот день в 18 часов в Доме ученых состоится премьера спектакля. Пожелаем же его участникам большого успеха. И. ДОЛЖЕНКО.

Интервью

ЗРИТЕЛЕЙ ЖДЕТ ПРЕМЬЕРА

Освещенная сцена. Непривычно пустой зал. Голос режиссера, прерывающий действие. Идет репетиция. К постановке

готовится пьеса А. Салынского «Долгожданный», первый спектакль по которой состоится в нашем областном драматическом театре в конце апреля. Пользуемся небольшим перерывом в репетиции и обращаемся с вопросами к московскому режиссеру Н. А. МОКИНУ:

— Что определило Ваш выбор данной пьесы для постановки?

Н. А. Мокин: — Прочел много пьес, связанных с отображением больших событий, — войны. Сам я фронтовик и поэтому с особым вну-

тренним вниманием и озабоченностью знакомился с каждым литературным произведением на эту тему.

После таких названий, как «Колокола громкого боя», «В четырех километрах от войны», я на заглавном листе вдруг прочел «Долгожданный». Сама тишина слова расползлась к пьесе, обращающей внимание на человеческую судьбу. И я не обманулся в надеждах. Эта пьеса о судьбе 42-летней одинокой женщины, одинокой потому что, вот, уже 20 лет, как

война оняла у нее мужа.

Главное, А. Салынский очень внимательно отнесся к тому, что пережили наши люди в послевоенье. Основная коллизия проста: вопреки всему, вопреки всем героина верит в чудо — в возвращение без вести пропавшего мужа. И я подумал — может это не только бытописание, может быть, это притча о чуде, может быть, это образы, созданные в поэтике гуманистических традиций русской литературы, всегда утверждающие высокие нравственные идеалы народа.

— Что Вы можете сказать об актерском ансамбле, занятом в постановке?

— В Томске я человек не новый. Ровно 14 лет назад, в апреле 1961 года, мной на сцене вашего театра была поставлена комедия «Соседи по квартире». Сейчас в своей новой встрече с театром я выбрал артистов, томичам хорошо знакомых. Роль главной героини, Нины, как мне кажется, очень интересно намечает артистка О. Мальцева.

Может показаться странным, но роль 70-

летнего отца Нины играет О. Афанасьев. Над одной из очень важных ролей, о значении которой я пока умалчиваю, напряженно работает заслуженный артист УССР В. И. Ермаков. Заняты в спектакле С. Грановский, Ю. Лукин, Л. Попыванова, Г. Ошева, А. Пискунов, Н. Крылова и Т. Непорожнева работают очень творчески и увлеченно. Кажется, что-то получается.

Наш разговор окончен, продолжается репетиция. Зрителей ждет премьера.

Беседу вел наш корр. Т. ПЛОХОТНИК.